

# La Almudaina

DIARIO DE LA MANANA - - AVISOS Y NOTICIAS

AÑO XLVIII - Núm. 18960

Palma de Mallorca

Sábado 17 de Octubre de 1936

## El movimiento salvador de España

Sensacional discurso del Rey de Bélgica, separándose de Francia a causa del pacto franco-soviético. --- Se han rendido los rojos que se habían hecho fuertes en la catedral de Sigüenza. --- El Ministro de Estado dice que la situación de Madrid es extremadamente crítica. --- La Agencia Havas y Radio Milán dicen que las tropas gallegas han tomado contacto con las tropas de Oviedo

### El plato único

La idea apuntada en nuestro artículo de ayer respecto al plato único, recogiendo la iniciativa del general Sr. Queipo de Llano, para subvenir a las contingencias de la noble lucha para la salvación de la Patria, nos cabe la satisfacción de poder decir que está ya en vías de ser llevada a la práctica en Mallorca.

Una comisión de distinguidas señoras, por iniciativa de la distinguida esposa de nuestro celoso Alcalde, Sr. Zaforteza, visitó anteayer al Excelentísimo Sr. Comandante Militar de Baleares, para proponerle la realización del proyecto.

El Sr. Benjumeda del Rey dispuso una amable acogida a la comisión, aprobando la iniciativa y adhiriéndose con entusiasmo; por manera que es de esperar que pronto sea una realidad el proyecto.

Por otra parte, como verá el lector, Falange Femenina invita al pueblo mallorquín a esta aportación y organiza el modo de llevarla a la práctica.

Estando en tales manos y siendo el fin tan patriótico y cristiano, es por demás decir que el éxito está plenamente asegurado.

### Euforia comunista

De "A B C" de Sevilla del 10 de septiembre:

Algo hemos dicho de las milicias rojas, y aunque el tema es extenso, sobre todo en cuanto concierne a su actuación, a grandes rasgos sentaremos algunas de sus características al modo de unos brochazos que den tono y vida a estos bocetos.

Ya hice notar el otro día la extraordinaria manía que tienen los milicianos de lucir estrellas en sus uniformes, distintivos de la oficialidad contra la que no hay que decir que rebosa su mayor odio. Por el mero hecho de ser o haber sido oficial se detiene y fusila en la mayoría de los casos. El oficial, en cualquier situación que esté, sistemáticamente es su enemigo. Conocemos retirados con cerca de setenta años de edad, que sin carácter político ninguno fueron encarcelados, y no sabemos lo que haya podido acontecerles a estas horas.

Siempre fué mirado con hostilidad el automóvil por los marxistas. Con frecuencia el paso por un pueblo en estos vehículos nos daba cierta idea de su estado social, porque sus sentimientos se exteriorizaban fácilmente a la vista del automóvil, que llegaba a constituir para ellos una verdadera provocación, pero ahora resulta que el automóvil tiene todas las simpatías de los "camaradas", que, justo es decirlo, ostentan el campeonato de la permanencia en estos vehículos, sin que haya nadie que pueda discutirlo.

Una de sus primeras preocupaciones fué incautarse de todos los coches y camiones, y bien repletos de milicianos de variable catadura y con el inevitable pañuelo rojo al cuello comenzaron a recorrer carreteras y dar vueltas a la población en el mismo sentido, al modo de "tio vivo". De tal manera que, fijándose en coches y ocupantes, podíamos contar

las vueltas. Estos llevan cinco vueltas. Esos, siete; aquellos otros, diez; pero la resistencia que mostraban en su empeño superaba al trabajo que podía realizar nuestra atención. Cansados, dejábamos de contar, y ellos seguían pasando una y otra vez, levantando siempre el puño al llegar frente al cuartel y prorrumpiendo en vivas al comunismo.

Los que iban en camiones descubiertos, nos apuntaban amablemente con sus armas, mientras otros hacían un gesto significativo, llevándose el borde de la mano al cuello, y echando la cabeza hacia atrás.

Al cabo de siete u ocho días, las existencias de gasolina estaban a punto de concluirse, y hubieron de intentar de poner término a esta alegre cabalgata, limitando el empleo de coches en lo posible, a fuerza de notas por la "radio" y órdenes de los Comités, que se cumplían sólo en parte.

En este alborozo de disfrute de plenas libertades, de matar, de encarcelar y saquear lo que bien les parecía, existían sus puntos negros. Habían ya tropezado con elementos fascistas y fuerzas Regulares en Montoro, que no tuvieron la precaución de desarmar previamente, y aquella endiablada gente había dado en la manía de defenderse, y sus balas herían a los rojos, sin guardarles ninguna consideración. Allí de los dictorios fuertes y de los rufianescos insultos. Pero hacían bajas, muchas bajas los nacionalistas, y después de la última tentativa de avance por Montero, el problema se ensombreció. El triunfo era indiscutible, según pregonaba la "radio" a los cuatro vientos. Los marxistas lo tenían en la mano; pero la toma de Córdoba, la efectiva, no la que la "radio" y la Prensa dió como lograda, había que hacerla con las armas en la mano.

### Comandancia Militar de Baleares

Estado Mayor

SEGUNDA ADICION A LA ORDEN GENERAL DEL DIA 16 DE OCTUBRE DE 1936

Con motivo de una información relativa a la presencia de unos barcos de Guerra en las proximidades de la Isla de Cabrera, ordené que inmediatamente se adoptaran por las fuerzas de la Defensa Móvil Terrestre de la Isla y las de esta Plaza los dispositivos previstos.

Enterado de la rapidez y acierto con que se cumplió aquella orden, me complazco en hacer saber a todos Jefes, Oficiales, Suboficiales, C.A.S.E. y tropa, con Falange y Milicias, mi satisfacción por tal proceder que, además, es una garantía de paz y tranquilidad para todos los ciudadanos.

Al patrón de mar, que fué el primero que trajo la noticia, base de la información, será premiado con 100 pesetas.

El Coronel Comandante Militar, TRINIDAD BENJUMEDA DEL REY

DONATIVO DE LOS SOLDADOS AGREGADOS A FERROCARRILES

Todos los cabos y soldados obreros empleados en las Compañías de los Ferrocarriles de la Isla agregados a las mismas han hecho entrega de sus haberes militares en la Diputación destinando su importe a engrosar la suscripción abierta a favor del movimiento salvador de España.

El Comandante Militar al tener conocimiento de una nota tan simpática se complace en hacer público dicho tan loable rasgo noble y generoso digno de aprecio y de imitación.

\*\*\*

Sin novedad en Ibiza. Además, para conocimiento de las familias comunican que los Jefes, Oficiales y tropa de la Legión están bien.

Palma 16 de octubre de 1936.

(oo oo)

En los pasados intentos de avance habían sufrido muchas bajas los mineros de La Carolina y Linares. Baste decir que a la llegada del famoso capitán Jiménez, profesor de Equitación, que, al decir de él, traía una pomposa representación del ministro de la Gobernación para formar una columna, no halló más que dos individuos que quisieran acompañarle, y hubo de desistir de su empresa.

Los milicianos de Jaén, en pleno disfrute del automóvil, y conocedores también prácticamente de las consecuencias de los ataques a Montoro y a El Carpio, no estaban dispuestos a abandonar la capital, que tan hermosas perspectivas les ofrecía: paseos a placer, comidas en los mejores hoteles con un simple vale y sangre mansa que derramar de ciudadanos inermes y acobardados. El espectáculo del asesinato de unos cuantos frailes de la Merced, apuñalados por la turba y rematados en un ensordecedor griterío de júbilo en la plaza principal, enfrente del Gobierno civil, no podía ser más del gusto comunista. Jaén era un edén rojo, y abandonarlo era casi imposible para aquellos bizarros milicianos, que tan plenamente disfrutaban de la bullanga callejera.

El diputado socialista Peris no lograba aumentar los restos de milicias que a duras penas sostenía en el

frente. Fué entonces cuando, después de unos viajes a Madrid, y ya rendido Albacete, se anunció a bombo y platillo la próxima llegada de la columna Miajas. Pero ello requiere capítulo aparte.

Lope de SOSA

Córdoba, septiembre.

### De la Diputación

Relación de las consortes que tienen sus esposos prestando servicio en filas y que pueden pasar para cobrar los devengos que les corresponden desde el día de su incorporación al 30 de Septiembre de 1936:

Doña Bartoloméa Moratino Alemany; doña Catalina Moll Moll; doña Catalina Verger Bonet; doña Catalina Jofre Palmer; doña Catalina Ferriol Ribot; doña Concepción Perelló Salom; doña María Dols Dols; doña Rosa Perelló Reinés y doña Victoria Galiana Espinosa.

### ASEGURESE

Contra el riesgo de un fallecimiento en su hogar en LA PREVISORA MALLORQUINA entidad legalmente establecida y que por una pequeña cuota mensual le preserva de toda molestia y gasto.

Francisco Sancho, 35. Teléf. 1834

# Llamamiento de Falange Femenina al pueblo mallorquín

Recogiendo el sentir del Ilustre General Queipo del Llano vertido en una de sus últimas elocuciones, la Sección femenina de Falange Española, autorizada por el Excmo. Señor Comandante Militar, siente una vez más la necesidad de dirigirse al noble pueblo mallorquín, que tan henchido de patriotismo ha sabido en todo momento demostrar, firmemente convencida de que su llamada, lejos de caer en el vacío de la esterilidad, ha de encontrar el cálido acogimiento de la entusiasta cooperación.

Muchas son en Mallorca las familias que por una u otra causas se hallan necesitadas de los elementos más indispensables para hacer frente a los rigores del invierno que se avecinan, y en cuyos hogares falta a menudo el trozo de pan que ha de acallar el hambre de pequeñuelos inocentes.

El habernos unido en un solo Haz todas las personas que sienten los sagrados deberes del patriotismo en las nobles ansias de formación de una España grande, nos obliga a buscar por todos los medios posibles y a costa de todos los imaginables sacrificios, el evitar que en esta España nueva que se moldea con la sangre de tantos semejantes, exista persona alguna que tenga que verse privada de los medios más indispensables que para la vida se requieren.

Es por ello que Falange Femenina Española, atenta siempre a sus postulados y juramentos, pide a todos los buenos españoles su cooperación con un pequeño sacrificio para que pueda mitigarse el dolor de la miseria de los que son nuestros hermanos por ser hijos de la Madre común, la noble España.

Un sacrificio sin importancia puede llevar el bienestar a muchos, y basándose en lo que realiza Alemania y recogiendo el llamado del bravo General que desde Sevilla nos dedica todas las noches su interesante charla, proponemos a los habitantes de Mallorca la consumición del plato único en la comida de un día a la semana al objeto de que con lo que a nosotros nos sobra hallen lo que necesiten aquéllos por quienes España se está desangrando.

Para unificar en la práctica estos principios de caridad a los que nadie debe negarse, exigimos a todos los mallorquines que sientan el Movimiento Nacional lo demuestren una vez más en forma práctica y con arreglo a las normas siguientes:

1.º En todo el territorio de Mallorca, se consumirá un solo plato en la comida del mediodía correspondiente a los días lunes de cada semana.

2.º El importe de lo que con tal privación económica cada familia, será entregado el martes siguiente en el local de la Sección Femenina de Falange Española, quien hará público por todos los medios de difusión las cantidades recibidas.

3.º En los pueblos de toda la Isla serán entregadas las cantidades a la Jefe local, quien cuidará de remitirlas a la mayor rapidez a esta Jefatura Provincial acompañando relación de las personas verdaderamente necesitadas que existan en el término de su jurisdicción.

4.º Salvadas las necesidades de cada pueblo en un reparto equitativo, el remanente disponible será invertido en beneficencia de acuerdo con el criterio de nuestras Autoridades en tanto se organiza el Patronato de Falange por distritos, secciones y calles.

Esperamos de todos los mallorquines que tienen surtida la mesa con todo lo necesario, acogerán con entusiasmo esta obra de justicia y amor al desvalido, pues justicia y amor son

las cualidades más necesarias para la formación de la España que ha de ocupar el lugar de honor que le está destinado en el mundo civilizado.

ARRIBA ESPAÑA.

## Reunión de la Comisión Gestora Municipal

Anoche se celebró la reunión de la Comisión Gestora Municipal en sesión ordinaria. Presidió el Alcalde señor Zafreza y asistieron los gestores señores Coll Sastre; Roca; Cirerol; Mesana; Rotger; Bonet de los Herreros y Albern.

Después de leída el acta de la sesión anterior fué aprobada, como también varias cuentas presentadas en la Secretaría por los Negociados.

Se aprobaron varios permisos para obras particulares y suministro y colocación de bordillo y construcción de aceras.

El dictamen desistiendo de la construcción de un Lavadero Municipal, entre las calles de Socorro y M. Enrique Lladó, quedó sobre la mesa, a petición del señor Cirerol.

También se aprobó el certificado a buena cuenta de las obras de la calle 11 de Febrero.

Se acordó instalar una lámpara eléctrica, en la calle Blanquerna.

También se acordó la adquisición de un caballo, para el servicio de los coches fúnebres.

Se aprobó un dictamen sobre la construcción de 18 nichos grandes y 15 pequeños, para ensanche del Cementerio, y un permiso para colocación de un pavón.

Se dió cuenta del fallecimiento del peón caminero don Antonio Comas, acordándose, se haga lo acostumbrado en estos casos.

Y no habiendo más asuntos se levantó la sesión.

## Sociedad

Se ha visto aumentado con el nacimiento de un robusto niño, el hogar del oficial del Banco de España don Miguel Roca.

\*\*\*

También se ha visto aumentado con el nacimiento de una robusta niña el hogar del farmacéutico don Miguel Caubet.

Reciban los padres de los recién nacidos nuestra felicitación.

\*\*\*

Se encuentra enfermo, guardando cama, nuestro estimado amigo el Interventor de Hacienda, don Mateo Ros.

Le deseamos pronto y total retablamiento.

\*\*\*

Ha llegado a Sóller, procedente de Oliva de la Frontera, de la provincia de Badajoz, por vía de Gibraltar, el Ingeniero don Federico Ulsamer Puiggarí.

El señor Ulsamer permaneció en la región extremeña durante el dominio de los marxistas, habiendo podido realizar el viaje de regreso gracias a haber sido reconquistada dicha región por nuestro victorioso Ejército.

El señor Ulsamer regresa a Sóller, donde reside habitualmente, para reunirse con su familia.

# Patria y raza

Poesía que recitó el autor el día de la Fiesta de la Raza en el Salón Mallorca

Yo soy de esta raza,  
cristiana y sencilla, de próceres nobles:  
yo soy de esta raza que pulcra se traza  
su augusto camino sembrado de zarzas y espinas,  
y notas marciales de sus pasodobles,  
erguida la frente, mirando las finas  
saetas hirientes quebrarse en sus carnes más fuertes que robles

Mi raza es reflejo de ardientes caireles,  
de sangre más roja que rojos claveles,  
de penas profundas  
dó nunca cupieron pasiones inmundas,  
de bellos mantones,  
de negros madroños,  
de rosas, jazmines y nardos pendiendo de alegres balcones  
y apuestos claveles, jinetes de artísticos moños.

Mi patria es España:  
su emblema es la espada, la cruz, la bandera...  
eterna quimera  
que el tiempo no rompe ni erapaña:  
la espada que vence, la cruz que redime  
llenando las almas de luz,  
y nuestra bandera tan gualda, tan roja  
que es símbolo puro de paz que no oprime,  
ni cansa, ni enoja,  
ni virus arroja  
porque entre sus vivos color chorrea la Cruz.

Mi raza es la fuerte,  
mi raza es la pura  
porque con la muerte  
su espíritu flota y perdura.

Mi raza es aquella  
que abrió surcos hondos y estelas inmensas  
rasgando los velos de tierras ignotas.  
Mi patria es la bella  
la fértil, dó crecen las rosas más densas  
y cuyo gran plancton recorren sus naves gaviotas.

Yo soy de esta raza de seres angélicos,  
de místicos bélicos,  
que guardan sus bellas creencias  
como algo inmortal.  
Yo soy de esta España forjada de acero, de cruz,  
de inocencias...  
y en cuyo picacho tremola altanera  
su gualda y su roja bandera,  
envuelta en un nimbo de luz  
celestial...

Por esto las canto  
que riendo que el orbe sintiera mis voces  
cuajadas de llanto.

Oh! hijos de España que en vuestras arterias circulan veloces  
los mismos rubíes de nuestros pasados  
heroicos abuelos.

Oh! hijos augustos que estáis custodiados  
por todos los hados  
que habitan los cielos.  
Seguid vuestra ruta,  
que nadie os estorbe,  
alzád vuestra frente sagrada, impoluta  
que os mira hechizada  
la eterna mirada  
del orbe.

Arriba españoles, luchemos con saña  
y a coro gritemos con fé ¡VIVA ESPAÑA!

Sebastián CLADERA ROTGER

Palma 24 Septiembre de 1936

(OO OO)

## Falange Española de las J.O.N.S

### ORGANIZACIONES JUVENILES

Orden de Jefatura Provincial para el domingo 18. A las 9 formación general de las diferentes agrupaciones de Palma para visitar el campo de aviación de Son San Juan. Comida individual.

Las Falanges pertenecientes a ese Cuartel General formarán a las 8:30 para asistir a Misa y comunión.

Los Cachorrós, Isabelinas y Guías de Falange no tendrán excursión quedando libres después de la Misa.

## AVISO

Con el fin de legalizar la situación del personal del Grupo Mixto de Artillería n.º 1, muerto o desaparecido en campaña, se suplica a las familias de los mismos pasen a la mayor brevedad posible por las Oficinas de dicho Cuerpo.  
(Mar, 4).

**Bando**

DON TRINIDAD BENJUMEDA DEL REY, CORONEL DE INGENIEROS, COMANDANTE MILITAR DE BALEARES.

**HAGO SABER:**

El Excmo. Sr. Presidente de la Junta de Defensa Nacional promulgó los Decretos números 32 y 60 levantando a suspensión de plazos acordada en 24 julio p.p. para las letras de cambio, pagarés y efectos mercantiles no habiendo sido posible, por la falta de comunicaciones con la Península, aplicar en estas Islas los aludidos preceptos en la ocasión oportuna.

Además, la especial situación creada por dicha falta de comunicaciones ha motivado que una buena parte de la industria mallorquina se encuentre por el momento, imposibilitada de dar salida a su producción y de hacer efectivos sus envíos, por lo que el pago inmediato, y de una sola vez, de todos los vencimientos sujetos a moratoria, podría agravar la delicada situación que el citado renglón de nuestra economía atraviesa.

Las consideraciones que anteceden evidencian la necesidad de que se dicten disposiciones concordantes con las señaladas, pero adaptándolas a las especiales circunstancias de que se ha hecho mención, por medio de un escalonado de vencimientos que permita una mayor holgura en la efectividad de los documentos sujetos a moratoria. De consiguiente, teniendo en cuenta lo expuesto y para la mejor defensa de la economía de estas Islas, he resuelto lo siguiente:

1 — A partir del día 20 del corriente mes se considerará levantada la suspensión de plazos en la forma decretada el 24 julio p.p. para las letras de cambio, pagarés y efectos mercantiles.

2 — Los efectos cuyos vencimientos estén comprendidos entre el 18 julio p.p. y el 19 del corriente mes inclusivos y que se encuentren pendientes de pago, habrán de satisfacerse en las siguientes fechas:

- Los de vencimiento 18, 19 y 20 de julio el 20 de Octubre.
- Los de vencimiento 21, 22 y 23 de julio el 21 de Octubre.
- Los de vencimiento 24, 25 y 26 de julio el 22 de Octubre.
- Los de vencimiento 27, 28 y 29 de julio el 23 de Octubre.
- Los de vencimiento 30, 31 Julio y 1 Agosto el 24 de Octubre.
- Los de vencimiento 2, 3 y 4 de Agosto el 26 de Octubre.
- Los de vencimiento 5, 6 y 7 de Agosto el 27 de Octubre.
- Los de vencimiento 8, 9 y 10 de Agosto el 28 de Octubre.
- Los de vencimiento 11, 12 y 13 de Agosto el 29 de Octubre.
- Los de vencimiento 14, 15 y 16 de Agosto el 30 de Octubre.
- Los de vencimiento 17, 18 y 19 de Agosto el 31 de Octubre.
- Los de vencimiento 20, 21 y 22 de Agosto el 2 de Noviembre.
- Los de vencimiento 23, 24 y 25 de Agosto el 3 de Noviembre.
- Los de vencimiento 26, 27 y 28 de Agosto el 4 de Noviembre.
- Los de vencimiento 29, 30 y 31 de Agosto el 5 de Noviembre.
- Los de vencimiento 1, 2 y 3 de Septiembre el 6 de Noviembre.
- Los de vencimiento 4, 5 y 6 de Septiembre el 7 de Noviembre.
- Los de vencimiento 7, 8 y 9 de Septiembre el 9 de Noviembre.
- Los de vencimiento 10, 11 y 12 de Septiembre el 10 de Noviembre.
- Los de vencimiento 13, 14 y 15 de Septiembre el 11 de Noviembre.
- Los de vencimiento 16, 17 y 18 de Septiembre el 12 de Noviembre.
- Los de vencimiento 19, 20 y 21 de Septiembre el 13 de Noviembre.
- Los de vencimiento 22, 23 y 24 de Septiembre el 14 de Noviembre.
- Los de vencimiento 25, 26 y 27 de Septiembre el 16 de Noviembre.
- Los de vencimiento 28, 29 y 30 de Septiembre el 17 de Noviembre.

- Los de vencimiento 1, 2 y 3 de Octubre el 18 de Noviembre.
- Los de vencimiento 4, 5 y 6 de Octubre el 19 de Noviembre.
- Los de vencimiento 7, 8 y 9 de Octubre el 20 de Noviembre.
- Los de vencimiento 10, 11 y 12 de Octubre el 21 de Noviembre.
- Los de vencimiento 13, 14 y 15 de Octubre el 23 de Noviembre.
- Los de vencimiento 16, 17 y 18 de Octubre el 24 de Noviembre.
- Los de vencimiento 19 de Octubre el 25 de Noviembre.

3. — El protesto de los efectos que no sean pagados en las fechas citadas deberá levantarse al siguiente día hábil respectivo.

4. — En los efectos de carácter comercial deberán cobrarse los correspondientes intereses de demora, al tipo de 3 por 100 anual, desde la fecha de su vencimiento hasta la de su pago o protesto, en su caso, debiendo correr a cargo, dichos intereses, de la persona que satisfaga el principal de los respectivos efectos.

En los documentos de crédito deberán calcularse los intereses de demora al mismo tipo en que se efectuó la operación.

Palma de Mallorca 16 de Octubre de 1936.

El Coronel Comandante Militar, TRINIDAD BENJUMEDA

**Jefatura Provincial de Baleares**

**Falange Española de las JONS**

**NOMBRAMIENTOS**

Han sido extendidos por esta Jefatura los nombramientos que a continuación se detallan:

Vengo en nombrar al camarada Jefe Provincial de Sindicato Español Universitario, Jaime Real Rullán, Inspector y Reorganizador de las JONS pertenecientes al Partido Judicial de Inca y que son los siguientes:

Alaró; Alcudia; Biniamar; Binisalem; Biniali; Búger; Campanet; Calmarí; Costitx; Consell; Escorca; Inca; Lloseta; Llubi; Lloret de Vista Alegre; María de la Salud; Moscari; Muro del Valle; Muro; Pollensa; La Puebla; Sancellas; Santa Margarita; Selva y Sineu.

Vengo en nombrar al camarada Jefe Provincial de Prensa y Propaganda Néstor Gallego Caparrós, Inspector y Reorganizador de las JONS pertenecientes al Partido Judicial de Palma de Mallorca y que son las siguientes:

Algaida; Andraitx; Banyalbufar; Buñola; Calviá; Capdellá; Deyá; Esporlas; Estallenchs; Fornalutx; Galilea; Lluchmayor; Marratxi; Orient; Puigpuent; Pina; S'Arracó; Santa Eugenia; Santa María; Sóller; San Jordi y Valldemosa.

Vengo en nombrar al camarada José Fiol Oliver Inspector y Reorganizador de las JONS pertenecientes al Partido Judicial de Manacor y que son las siguientes:

Ariany; Artá; Campos del Puerto; Capdepera; Felanitx; Manacor; Montuiri; Petra; Porreras; San Juan; San Lorenzo; Son Carrió; Santañ; Son Servera; Ses Salines y Villafranca de B. may.

Todos los camaradas que tuvieren la Inspección de algún pueblo deberán ponerse a las órdenes inmediatas y directas del Inspector del Partido Judicial correspondiente.

Las tres Inspecciones recibirán visitas todos los lunes, desde las diez horas de la mañana hasta las trece. La del Partido Judicial de Inca en el local del SEU, calle de San Jaime, 21, entresuelo. La del Partido Judicial de Palma en

**CLARIDAD EN LAS ACTITUDES**

Este es un movimiento varonil, en el que están de más los de ánimo epiceno. Por fortuna, la inmensa mayoría de los españoles han comprendido que en la carta que se han jugado Franco y sus heroicos amigos está la clave del porvenir patrio. Unos días más, y a pretexto de la Olimpiada de Barcelona, movilizados y distribuidos por España los elementos comunistas, se hubiera producido la revolución roja, que, concienzudamente, se venía preparando, al amparo de las autoridades del Frente Popular. Más honor hacen a España los que, ciegos, empuñan el fusil fratricida al lado de los marxistas, que los tibios, los hábiles, los cucos. En aquéllos hay el valor que tiene todo lo definido, aunque nos sea adverso; en éstos, espúreos, calculistas y cobardes, que andan ahora por ahí y merodean al atisbo de lo que caiga, dispuestos a no perder nunca; en éstos de las preguntas capciosas y de la poca fe en la Patria, no hay resto de nada considerable. Hay que barrer a esos hombres que llevan el miedo retratado en el rostro, que parecen miembros de esas desdichadas colonias hebreas que salen a hacer zalemas a los vencedores sin importarles el color ni la significación de quien venza, en los países orientales en discordia.

El Movimiento Nacional que se ha iniciado en España, inflamado por el patriotismo que todo lo arrolla, está templado por la reflexión. No es una loca aventura la emprendida por el Ejército español. Ha sido la operación de urgencia que el estado de la Patria requería. Sobre la marcha se irá perfeccionando todo. Nace un Estado nuevo, con la garantía de las armas españolas. Y España será para los españoles, sin castas privilegiadas. Igualdad en el deber e igualdad en el derecho.

En el momento solemne en que se inaugura una nueva era de la Historia patria, saludemos a los que luchan. Y atención a los que no lo hacen. En los que en esta hora militar, de servidumbre y sacrificio, prefieren la ambigüedad espiritual, en los emboscados en la fronda del privilegio, miremos enojados de la Patria española, por la que han caído tantos hombres que no tenían otro tesoro que su vida. Atención a los emboscados; alerta a los sinuosos.

en el local de la Jefatura de Prensa y Propaganda, calle de Arco de la Merced, 39, 2.º, 2.ª. La del Partido Judicial de Manacor en la calle de San Feló, 13, 1.ª.

Todas las consultas, reclamaciones, etc., que deban formular las Jefaturas locales tendrán que dirigirlas forzosamente a los Inspectores de la zona correspondiente, y, en casos de mucha urgencia, pueden hacer uso del teléfono llamando al 2078.

Palma de Mallorca, a 16 de Octubre de 1936.—El Jefe Provincial, Alfonso de Zayas.—Arriba España!

**Grave accidente automovilista**

**DOS HEREDOS GRAVES DE LOS CUALES UNO FALLECIO**

La Benmérita del puesto de Manacor da cuenta que sobre las 12 y media de anteayer jueves, tuvo noticia de que en la carretera que desde Palma conduce a Capdepera había ocurrido un accidente de automóvil.

Inmediatamente se trasladó al punto de la ocurrencia y al llegar al kilómetro 48 de la citada carretera encontró el automóvil B. núm. 51.916 volcado y un grupo de personas que auxiliaban a los heridos que había sobre la carretera, que resultaron ser D. Federico Chandaró de Echacu y doña Rosa Rozoveda, los que debidamente atendidos por los médicos señores Puerto y Ladaria y el Practicante señor Fuster, dispuso el primero de dichos médicos que los heridos fuesen trasladados a Palma por sufrir el señor Chandaró fuerte conmoción cerebral, herida incisa en la región parietal derecha y probable fractura del mismo parietal, contusión en el ojo derecho y contusiones por todo el cuerpo, de pronóstico grave y la señora Rosareda contusiones y heridas en la cara y cabeza de pronóstico reservado.

De las diligencias practicadas para el esclarecimiento de los hechos, parece deducirse que en ocasión de dirigirse el expresado señor Chandaró en el auto de su propiedad, desde Palma a Manacor en compañía de su familia quizás

por exceso de velocidad y sin duda debido a una falsa maniobra y no pudiendo dominar el vehículo ejerció presión sobre los frenos originando la vuelta de campana completa produciéndose la desgracia.



**HOY**  
de 3 tarde a 11 noche  
**Retordemos**  
aquellas horas

por CARL BRISON  
MARY ELLIS

**El Cura de la Aldea**  
EN ESPAÑOL

JUAN DE ORDUÑA  
MARY DEL CARMEN

Lunes: Jimmy Durante y Lupe Vélez, en "CAMPEON... ¡NARICES!", y "NOCHE DE VENGANZA", por Jorge Viral



**HOY**  
de 3 tarde a 11 noche  
**EL GINETE HURACAN**

por TIM Mc COY  
GEORGE ARLIS en

**El Cardenal Richelieu**  
EN ESPAÑOL

Lunes: "ASESINO DIABOLICO", por Charles Rugles, Lionel Atwill; "ODIO", por María Ladrón de Guevara. En español.

## Fiesta Escolar en la Parroquia del Sagrado Corazón del Ensanche

Ya que Dios y la decisión de nuestro bravo Ejército, nos ha permitido entrar en una nueva era española y con ello hacer que la Escuela Nacional goce de nuevo de la confianza pública, es conveniente hacer que se conozca la brillante fiesta desarrollada en la barriada de los Hostalets y en la cual tomaron parte las Escuelas Nacionales, Privadas y de Religiosas de aquella barriada y de la de "Ca'n Capas", organizada minuciosamente por el Delegado de Enseñanza de la Zona de Poniente, el maestro de los Hostalets señor Fiol Juan.

Aunque el día no acompañó ni mucho menos, restando, es verdad, bien poca brillantez a la fiesta, el pasado día 11, antes de las diez de su mañana ya se hallaba el templo mencionado repleto de escolares de uno y otro sexo llevando el Crucifijo sobre un almohadón, cubierta la imagen con precioso velo, y abriendo marcha las respectivas enseñanzas bicolors. Con sus maestros al frente y yendo la mayoría de los niños y niñas, uniformados, se fué colmando el Templo hasta tal punto que las personas mayores tuvieron que contentarse con quedarse de pie y arrinconadas materialmente.

Adornado el Templo sobriamente, una vez que las autoridades e invitados ocuparon sendos asientos en ambos lados del Presbiterio, celebró solemne Misa cantada, con acompañamiento de órgano, el Rdo. señor Económico don Antonio F. Ferrari, cantando "Intra Missam", los escolares, el CREDO y el HIMNO EUCHARÍSTICO, siendo estos momentos de gran emoción. Bendecidos, al final, los Crucifijos, el celebrante dirigió hermosas palabras al auditorio comentando estos momentos actuales en las palabras "Crucifijo" y "Bandera".

Las Escuelas Nacionales asistentes, fueron las de: Párvulos de "Ca'n Capas" y Obispo Maura; de niños de Hostalets y "Ca'n Capas" y de niñas de Hostalets y "Ca'n Capas" también. De las privadas y cargo de Religiosas, asistieron: Agustinas, (Hostalets); Franciscanas, (Calle Antillón); de San Vicente de Paúl, (Ca'n Capas); Sagrados Corazones, (S'Olivera); Colegio Ramón Lluís, del señor Roig; Colegio Pedagógico, del señor Niell y Centro Social Educativo de la Sagrada Familia. Un total de centenares, centenares y centenares de criaturas satisfechísimas, orgullosísimas de ser parte actora en un acto de tanta grandiosidad, pocas veces presenciado en la barriada, las que, en medio de molesta lluvia, desfilaban correctamente en columnas de a tres, ante numeroso público que allí se reunió en un momento, que aplaudía fervorosamente el paso de los escolares, Banderas y, especialmente, las imágenes, hasta que situadas todas las Escuelas en la calle de Balmes (como si se quisiera compensar de lo abandonada que la han tenido, de antiguo, todas las autoridades municipales) y a los sonos de la Banda Municipal que dirige el maestro señor Portas—que iba a la cabeza de la comitiva infantil durante el breve desfile efectuado a los acordes de airozas marchas—se cantó, con gran ajuste "Milagro" obtenido en diferentes ensayos por el profesor municipal de música, señor Llodrá) primero el "Himno a la Bandera", de Obrador, y seguidamente el "Himno de Falange", premiando el público asistente, con

fuertes aplausos la actuación de los alumnos y alumnas de las escuelas de las barriadas mencionadas y haciendo patente con ello su conformidad con el acto sacro celebrado y el subsiguiente de la reposición de las imágenes en las salas de clases respectivas, que, de antemano designados, presenciaron las autoridades e invitados señores Sastre, gestor municipal; Horrach, jefe del Negociado de Cultura de nuestro Ayuntamiento; Llauger, secretario de la Alcaldía, Palou, capitán de Infantería; Fernández de la Plata, jefe de la Sección Administrativa de Primera Enseñanza; P. Saïom, S. J.; Comisiones de Acción Católica y Congregaciones parroquiales etc., etc.

Hermosa fiesta a pesar de la pertinaz lluvia caída. De ella hay que felicitar al organizador, a los escolares y maestros y a todos, y a las barriadas tantas veces repetidas, de Hostals y "Ca'n Capas".

Que Dios bendiga a todos, y bendiga a nuestra Patria.

Y lleve a nuestros bravos soldados al más brillante triunfo, por el que oran y laboran en sus escuelas, diariamente, todos esos pequeños patriotas en flor, que, cual el Delegado organizador, saben gritar a pleno pulmón: "¡Viva España Católica!"

Un asistente al acto

### Del Ayuntamiento

Ha estado en la Alcaldía el escultor don José Serra Lluís, para ofrecer al señor Alcalde, para que las destine donde crea más conveniente, el cincuenta por ciento del importe de su factura presentada, cuya donación importaría 277'42 pesetas.

El señor Zaforteza agradece este donativo tan beneficioso para los fondos municipales.

\*\*\*

Don Juan Serra Vich, dueño de la tienda de loza de la plaza del Arzobispo Miralles, núm. 25, ha donado para las Cocinas Económicas, 100 platos.

\*\*\*

Donativos hechos por los hortelanos de San Jordi:

Doña Angela Vich: Un saco de cebollas y uno de pimientos.

Don Lucas Pou: Un saco de cebollas y uno de pimientos.

Don Miguel Pou: Un saco de berenjenas.

Don Nicolás Pizá: Un saco de coles y uno de pimientos.

Don Gabriel Cardell: Un saco de pimientos, uno de berenjenas y uno de coles.

Don Gabriel Vich: Un saco de coles y uno de berenjenas.

Don Sebastián Serra: Un saco de pimiento y uno de coles.

Don Guillermo Garau: Un saco de cebollas, un cajón de tomates y un saco de pimientos.

Don Gabriel Cantallops: Un saco de coles.

Don Pedro Mezquida: Un saco de berenjenas.

Don Bernardo Mas: Un saco de coles y dos sacos de pimientos.

### NEGOCIADO DE REEMPLAZOS

Interesa se presenten con toda urgencia al Negociado de Reemplazos de este Ayuntamiento para enterarles de un asunto que les interesa los individuos siguientes:

#### DEL REEMPLAZO DE 1920

Alfredo Capó Serra, hijo de José y Antonia, natural de Barcelona.

José Sevilla Martínez, hijo de Avelino e Isabel, natural de Tomellera.

Sebastián Serra Serra, hijo de Marcial y Antonia, natural de Marratxí.

Miguel Pablo Nieto, hijo de Pedro y María, natural de Villacarlos.

José Aragonés Oliver, hijo de José y Rosa, natural de Palma.

Salvador Maura Tudurí, hijo de Antonio y Ana, natural de Barcelona.

Juan Urba Mesquida, hijo de Miguel y Josefa, natural de Palma.

Guillermo Bonet Vallbona, hijo de Bernardo y Apolonia, natural de Santanyí.

#### DEL REEMPLAZO DE 1930

Pedro Martorell Cuart, hijo de Pedro J. y Margarita, natural de Sóller.

Antonio Valcañeras Servera, hijo de Juan e Isabel, natural de Son Servera.

Gabriel Oliver Roig, hijo de Sebastián y María, natural de Palma.

José Miguel Ferrer, hijo de Ramón y Mercedes, natural de Barcelona.

#### DEL REEMPLAZO DE 1934

Sebastián Serrano Caldentey, hijo de Sebastián y Antonia, natural de Barcelona.

## Noticias de la ciudad

### ADMINISTRACION PRICIPAL DE CORREOS

Para efectos de correspondencia se pone en conocimiento del público que saldrán vapores para Génova, todos los Miércoles y Sábados y para Marsella todos los sábados.

La correspondencia que deba salir utilizando dichos vapores, deberá estar depositada en el buzón de la Administración Principal de Correos de Palma, ANTES DE LAS 18 DEL DÍA ANTERIOR a los señalados para la salida de los vapores.

Se recuerda que dicha correspondencia deberá echarse abierta en los buzones.

Palma 16 Octubre 1936. — EL ADMINISTRADOR PRAL, Delegado Militar.

### LINEA DE VAPORES ENTRE GENOVA Y PALMA

La motonave italiana "Catalani", inaugura la línea de vapores rápidos entre Génova y Palma. Para cubrir esta línea ha sido destinado por la Compañía armadora dicho vapor, que desplaza 2.429 toneladas brutas y 1.422 netas. El "Catalani"—sus dimensiones son: 86'39 de largo, 12'24 de manga y 6'43 de puntal—fué construido en los astilleros italianos de Monfalcone y botado al agua en 1929.

La línea con barcos más lentos, con servicio semanal, será cubierta con los vapores "Tre Marie" y "Guido Brunner", este último surto actualmente en nuestro puerto.

Estos dos vapores admitirán carga y pasaje de clase única, pasaje que costará 300 liras viaje sencillo y 550 liras viaje de ida y vuelta.

En la línea rápida, se admitirán carga y pasaje de las tres clases; éste valdrá:

En primera clase: sencillo, 450 liras, e ida y vuelta, 800 liras. En segunda clase: sencillo, 350 liras, e ida y vuelta, 600 liras. Y en tercera clase: sencillo, 250 liras, e ida y vuelta, 400 liras.

### MULTADO POR PRETENDER SUSTITUIR UNOS OBREROS

Leemos en "La Semana", de Lluchmayor, que, habiendo tenido noticia el Alcalde de aquella ciudad de que, aprovechando las actuales circunstancias, quiso un patrono expulsar a unos obreros para sustituirlos por otros con menos jornal, le impuso una multa de 1.000 pesetas y le exigió la readmisión de los obreros despedidos.

De tales acuerdos se dió oportuno traslado al Sr. Gobernador Civil.

### COMITE LOCAL DE LA CRUZ ROJA DE PALMA

Organizado por el expresado Comité un curso de aspirantes a damas enfermeras auxiliares voluntarias de la Cruz Roja bajo la dirección del Comandante médico Dr. D. Eusebio Gimeno Sainz se participa a las señoras y señoritas matriculadas que

el acto de inauguración del curso tendrá lugar el lunes 19 actual a las 17 en el local que ocupa el Instituto Provincial de Higiene (Calle Cecilio Metelo) rogándose asistencia al mencionado acto.

## CULTOS

### PARA HOY

#### Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en la Parroquial Iglesia de Santa Eulalia en honra del Santo Ecce-Homo. Todo como el día anterior.

#### Otras funciones

En los SS. Corazones fiesta dedicada a Santa Margarita M.<sup>a</sup> de Alacoque, a las 6 y media Misa y C. gl. Por la tarde a las 6 y media Rosario y último ejercicio del solemne Triduo con sermón.

En San Felipe Neri.—Adoración Nocturna por el turno San Alonso (Tribuna).

### PARA MAÑANA

#### Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en la Parroquial Iglesia de Santa Eulalia, en honra del Santo Ecce-Homo. A las 10 Tercia y Misa mayor con sermón. Por la tarde acto de cetro, por la noche a las 6 y media Rosario, conclusión del Triduo, sermón y reserva de S. D. M.

#### Otras funciones

En la Misa mayor de la Santa Iglesia Catedral Basilica predicará el M. I. señor don Antonio Sancho, Canónigo Magistral. Por la noche, Rosario de exposición de S. D. M.

En la Parroquial Iglesia de San Juan Cruz, a las 7 y media Misa de C. gl. para los Asociados a Nuestra Señora del Perpetuo Socorro. A las 8 y cuarto Misa mayor con sermón.—Habrá mesapetitorias para las Misiones Católicas.

En los PP. Capuchinos, a las 7 y media Misa de C. gl. para la V. O. T. Por la tarde después del Rosario ejercicio reglamentario.

En la Iglesia de los Sagrados Corazones, a las 7 M. de C. gl. para los Sacramentos de la Propagación de la Fé.

En la Iglesia del Socorro, a las 7 y media, Misa de C. gl. para los Cofrades y devotos de Nuestra Señora de los Dolores. A las 10 misa con exposición del Evangelio. Por la noche a las 6 y media continuación del mes de Octubre.

En la Parroquial Iglesia de San Miguel se solemnizará el día Misionarial a las 7 y media C. gl. con plática. A las 10, después de Tercia Misa mayor con sermón. Por la noche mes del Rosario con exposición.

En Montesión a las 7 y media Comunion general para la Congregación de la Buena Muerte. Por la noche mes del Rosario.

En todas las Iglesias se conmemorará el Día Misionarial y se harán colectas para el mismo fin.

En el Centro Eucarístico, a las 8 y media de la mañana, misa de comunión general para las Marias del Sagrario, con plática por el M. I. señor Director don Antonio Canals Arcipreste, y corona de desagracia durante la Santa Misa.

#### Visita a la Corte de María

A la Virgen del Buen Suceso en Santanyí.

## Se venden

Gallinas a . . 3'00 Pts. Kil  
Pollos a . . . 3'00 » »  
Conejos a . . . 1'35 » »

Libre todo de consumos  
En la calle Herreria, 44

# Noticias radiadas ayer tarde

**LOS FALANGISTAS DEFENSORES DEL ALCAZAR, VISITAN A LA VIRGEN DEL PILAR. — ENTUSIASTA RECIBIMIENTO. EL OFICIAL, QUE LES ACOMPAÑABA, TUVO QUE DIRIGIR LA PALABRA AL PUEBLO ZARAGOZANO.—LOS HEROES ACOMPAÑADOS DE LA MULTITUD SE POSTRAN A LOS PIES DE LA VIRGEN**

Radio Tetuán, a las 24 horas: Zaragoza.—Se tributó un entusiasta recibimiento a los falangistas defensores del Alcázar de Toledo que llegaron a Zaragoza procedentes de Logroño.

Su llegada estaba señalada para las cinco de la tarde y desde mucho antes, en la plaza de la Constitución se habían reunido ya varios miles de personas, que esperaban ansiosas la llegada de los héroes. Una caravana de falangistas zaragozanos salió a recibir a sus camaradas. Un gran gentío, salió a los cruces de las carreteras en masa, saludando con el brazo en alto y entonando el himno falangista. Los defensores del Alcázar ocupaban un autocar.

Al llegar a Zaragoza, el recibimiento fué apoteósico. Todos los automóviles hacían sonar las bocinas y el pueblo demostraba su entusiasmo con vivas delirantes a España una, grande y libre. A la llegada a la Plaza de la Constitución el entusiasmo se desbordó, y un capitán, que venía mandando a los falangistas héroes toledanos, tuvo que dirigir la palabra a la multitud enardecida, terminando con los gritos reglamentarios de Falange, contestados de manera inenarrable por la inmensa multitud.

A las seis y media se organizó el desfile hacia el templo del Pilar. Al frente, iba la bandera territorial de Falange, y después, precediendo a las autoridades, la bandera de los falangistas defensores del Alcázar, a la que seguían éstos.

Cuando la comitiva llegó al templo, la multitud, que lo ocupaba a rebosar, abrió paso respetuosamente. Los compañeros toledanos se arrodillaron ante la Virgen, rindiendo las banderas. Un canónigo, pronunció patriótica alocución, terminándola con vivas a la Patrona de Aragón y un ¡Arriba España!, entusiásticamente contestado por todos los presentes.

Los falangistas defensores del Alcázar se acercaron después a la imagen de la Virgen, besando su manto y pasando por el mismo a las banderas.

Después, los concurrentes y autoridades se trasladaron a la Jefatura Provincial de Falange Española, no cesando durante el trayecto las manifestaciones de entusiasmo.

**LOS MINEROS QUE ATACABAN OVIEDO ESTAN CERCADOS. — SE ENCUENTRAN ENTRE DOS FUEGOS DE LAS FUERZAS GALLEGAS Y DE LOS HEROES DE LA CAPITAL DE ASTURIAS.—SE CONFIRMA LA DERROTA DE LOS CATALANES EN ARAGON. — NUESTRA SITUACION EN MALAGA. — EL AVANCE SOBRE MADRID**

Radio Club Portugués, a la una de la madrugada:

Resumen de la situación militar:

Del frente de Bilbao tenemos pocas noticias. No nos ha llegado ninguna comunicación oficial del Ejército de aquel sector.

Lo mismo nos ha ocurrido con el frente de Asturias. Sin embargo, tenemos noticias de la situación

de este último mediante la Agencia Havas, cuyo corresponsal se encuentra en Oviedo comunica que Oviedo está cercada por dos ejércitos distintos: el rojo, y éste a su vez, por las tropas gallegas. Es decir, que las fuerzas rojas que tenían cercado Oviedo se encuentran ahora entre dos fuegos: el de la guarnición defensora de Oviedo y el de las columnas gallegas. ¡Qué mal final van a tener esos pobrecitos mineros!

En Aragón, las fuerzas de aquel sector, al mando del general Ponte, han hecho que se estrellaran todas las columnas catalanas, que ya están abonadas a recoger derrotas, ya sea al mando de Sandino, de Villalba o de Bayo. A estas fuerzas, primeramente se las dejó avanzar, por lo que se creyeron con ánimo y espíritu suficiente para avanzar hacia Zaragoza, Huesca y Jaca, para ocuparlas, pero no han conseguido ninguno de los tres objetivos, sino que han tenido que retroceder todos los kilómetros que habían avanzado, más una porción de ellos hacia atrás, ya que han tenido que dejar en poder de los nacionales gran cantidad de material y de hombres, pues de la mezcla de baturros y gallegos ha salido un "cocktail", demasiado fuerte para que lo ingirieran los catalanes.

En Málaga, está ya casi toda la provincia en poder de los nacionales: solamente queda en poder de los rojos la capital y unos 30 kilómetros alrededor de ella, estando garantizadas las comunicaciones con Granada y Córdoba, que han podido realizarse gracias a la ocupación de Antequera. Aun opinamos, pese a ello, que el ataque definitivo a la capital no se va a llevar a cabo hasta dentro de algún tiempo, porque seguramente se esperará al general Varela, que, como se sabe, es el que manda las tropas del S. que operan sobre Madrid.

En de creer que Navacarnero será la ciudad que oponga más resistencia a los nacionales. Después de la conquista de Navacarnero, vendrá la de Illescas, y las mismas columnas avanzarán después hacia Valmojado, y entonces será cuando se desencadenará el ataque a Madrid.

Situación de las columnas que operan en el frente del Centro:

La de Delgado Serrano, se encuentra a 47 kilómetros de Madrid; la del coronel Asensio, a 54 kilómetros y la del general Yagüe a 50.

En el sector de Toledo, se presentaron en las filas nacionalistas, entregándose, un capitán, dos tenientes y 80 guardias civiles.

Los rojos que intentaron atacar nuestras posiciones en este sector fueron duramente rechazados, causándose los nacionales 14 muertos. En esta operación, fué obligado a aterrizar un aparato de caza rojo, cuyo aviador pudo comprobarse que era extranjero.

En el frente de Asturias, continúa el temporal, que dificulta el avance de nuestro Ejército.

En el frente S. nuestra aviación bombardeó los aeródromos que los rojos tienen establecidos en Málaga, destrozando por completo tres aparatos.

**SE HAN RENDIDO LOS ROJOS QUE SE HABIAN HECHO FUERTES EN LA CATEDRAL DE SIGÜENZA**

En el resumen de la situación militar transmitido por Radio Club Portugués a la una de la madrugada se dice lo siguiente:

"En el sector de Sigüenza, fue-

ron obligados a rendirse los rojos que quedaban en la ciudad, haciéndolo a las 17 horas del día de hoy.

En el interior de la Catedral, que es donde existía el foco, se encontraban 700 personas, 400 de ellas pertenecientes a las milicias rojas: las otras 300 eran mujeres y niños.

Al entrar los nacionalistas en la catedral se ocuparon a los rojos 400 fusiles y dos ametralladoras... **UNA NOTA DE PROTESTA DE PORTUGAL**

Dice Radio Club Portugués, a la una de la madrugada:

Dice Radio Club Portugués, a la una de la madrugada:

El Gobierno portugués envió un escrito a su representante en Madrid para que fuera presentado al Gobierno de esta capital.

La nota decía que el Gobierno portugués protesta enérgicamente contra la violación de fronteras llevada a cabo por un grupo de milicianos rojos, los cuales se internaron en territorio portugués y maltrataron a varios súbditos españoles acogidos bajo la bandera lusitana, además de maltratar a unos labradores portugueses que en aquellos alrededores se encontraban. Los rojos, no contentos con esta canallesca hazaña, cogieron a uno de los súbditos españoles, lo asesinaron en territorio portugués y después lo pasaron muerto a la zona española.

Añade dicha nota que, de no hacer caso el Gobierno de Madrid de tal protesta, el portugués tendrá que tomar otras y más serias medidas.

Una nota análoga a ésta fué cursada a la Junta de Defensa Nacional de Burgos, la cual fué contestada inmediatamente por el general Franco.

La contestación de éste dice que se ocupará del asunto y que se harán las investigaciones necesarias encaminadas al esclarecimiento de lo sucedido, y que, tan pronto tenga noticias concretas de ello, lo comunicará al representante portugués para que éste a su vez, lo comunique al Gobierno de su país. **FABRA COMUNICA QUE LAS TROPAS GALLEGAS HAN ENTRADO EN OVIEDO**

Dice Radio Club Portugués, a la una de la madrugada:

La Agencia Fabra comunica que, mandadas por el coronel Alonso, entraron esta tarde nuestras tropas en la ciudad de Oviedo.

¿Será cierta la noticia? Las columnas gallegas llevaban banderas con la imagen de la Virgen y la de Santiago.

**COMUNICADO OFICIAL**  
Radio Coruña, a las dos de la madrugada:

Comunicado oficial del Ejército del N., facilitado a las 21 horas del día 15 de octubre:

Continúan las fuerzas de este Ejército desplegando actividad en el frente de Asturias y sectores N. y S.

El Ejército de la 7.ª División ha conseguido todos los objetivos que le habían sido señalados por el mando.

En otros frentes se ha registrado actividad, tanto por nuestras fuerzas como por parte del enemigo.

La situación continúa siendo favorable.

En la zona de retaguardia, sin novedad.

**CONTINUA LA OCUPACION DE PUEBLOS EN EL AVANCE SOBRE MADRID. — LA RENDICION DE LOS ROJOS REFUGIADOS EN LA CATEDRAL DE SIGÜENZA**

Radio Coruña, a las dos de la madrugada:

Noticias oficiales:

Sector de Madrid. — Las fuerzas de la séptima División que operan en este sector ocuparon Aldea de Fresno — ayer dimos ya la noticia oficialmente —, después de fuerte combate, causando al enemigo más de 150 muertos, y recogiendo gran botín de guerra, en el que figuran muchas ametralladoras y varias toneladas de material de guerra.

Sector de Madrid-Toledo. — En la mañana de hoy, las fuerzas del general Mola, de la séptima División, que operan en las provincias de Madrid y Toledo, han ocupado, después de fuertes combates, los pueblos de Méntrida, Chapinería y Valdemaqueda y llegando nuestras fuerzas hasta las primeras casas de Robledo de Chavela. También han ocupado nuestras fuerzas Mijares, haciendo al enemigo más de 140 muertos. Fué derribado un avión rojo, cuyo aviador se tiró en un paracaídas, cayendo en las filas nacionalistas, donde fué capturado. Se cogieron al enemigo dos ametralladoras.

Sector de Madrid. — Después de la toma de Aldea del Fresno, se ocupó también Villa del Prado, cogiéndose al enemigo gran cantidad de material de guerra, entre él cien fusiles y veinte ametralladoras.

En la ocupación de Torre de San Esteban, fueron derribados dos aviones enemigos.

En el sector de Aragón, han sido bombardeadas las posiciones enemigas por la artillería nacional.

Sector de Guadalajara. — Rendición de los rojos refugiados en la Catedral de Sigüenza:

Los rojos trataban de hacer una heroica resistencia, pero ésta ha durado muy poco, ya que esta tarde se han rendido a nuestras fuerzas. En la Catedral, había 400 milicianos y 300 mujeres y niños. Se han cogido al enemigo dos ametralladoras y cien toneladas de dinamita, además de diverso material; entre los prisioneros se encontraba un capitán retirado, que era el cabecilla de los rojos.

Después de la ocupación de Villa del Prado, se tuvieron algunas pequeñas escaramuzas con algunas concentraciones marxistas. Desde la torre de la iglesia de este pueblo, se ve perfectamente Navacarnero. Cuando las tropas hicieron su entrada triunfal, fueron aclamadas por el vecindario. Los comunistas huyeron sin disparar un solo tiro.

**SIGUEN LAS EXPORTACIONES DE ORO**

Dice Radio Coruña, a las dos de la madrugada:

Lisboa. — El Gobierno de Madrid ha seguido enviando el oro al Extranjero, producto de sus latrocinios, con aparatos, en su mayoría franceses, contratados para ello, por valor de 2.314.000 libras esterlinas.

Ha sido abierta en un banco americano de París una cuenta de 150 millones a nombre del Embajador Araquistáin.

Ha sido enviada una protesta de los Consejeros del Banco de España y otra por la Junta de Defensa Nacional de Burgos, ésta en tonos mucho más enérgicos.

Al recibir este oro, Francia rompe el espíritu del pacto de neutralidad de que tanto blasonó.

**EL SINDICALISTA PESTAÑA PIDE EL PODER**

"Radio Coruña" a las 2 de la madrugada:

Lisboa. — El gobierno rojo madrileño ha destituido al general Luque, nombrando para sustituirle al general Pozas.

Se dice que la capital ha sido nuevamente bombardeada por la aviación nacional.

Madrid. — Ayer celebró Consejo

el Gobierno de Largo Caballero. La reunión duró desde las 7 de la tarde hasta las doce de la noche. A la salida, los ministros no hicieron manifestaciones de interés.

Tenerife. — Se asegura que la línea férrea Madrid-Valencia ha sido cortada en Aranjuez a causa del bombardeo de la aviación nacional.

Un súbdito francés huído de Madrid asegura que el asesinato de Calvo Sotelo fué premeditado y dirigido por Galarza.

El periódico madrileño "Mundo Obrero" dice que la defensa de la capital no se hace sólo con defenderla sino con atacar a los nacionales.

"El Sindicalista" publica un artículo en el que Pestaña pide el poder.

Otro súbdito extranjero que ha podido huir de Alicante, dice que allí los milicianos viven en la más completa ignorancia, no sabiendo que los nacionales hayan ocupado Badajoz, Toledo, Talavera, Irún, San Sebastián, etc.

**INTERESANTE DISCURSO DEL REY DE BELGICA. — SERAN RESPETADOS LOS PACTOS DE LOCARNO Y RENANIA, PUES DE MOMENTO "NO PUEDEN FIARSE DE UNA FRANCIA MANEJADA POR MOSCOU". — LA NOTICIA PRODUCE VIOLENTOS COMENTARIOS EN PARIS**

"Radio Coruña", a las 2:

Burgos da cuenta del discurso que pronunció en el Parlamento de su país el Rey de Bélgica, en el que dijo que serían respetados por Bélgica los pactos de Locarno y Rhenania, es decir, que Bélgica asumiría la misma responsabilidad que tenía antes de la guerra europea, colocándose en el mismo plano de neutralidad, pues, de momento, "no pueden fiarse de una Francia manejada por Moscou", a cuya situación la ha llevado Leon Blum por la mala política que ha desarrollado desde que triunfó el Frente Popular en Francia.

El discurso del Rey belga ha sido comentado muy vivamente y en tonos muy violentos en París, esperan que el Gobierno Blum envíe una nota pidiendo aclaraciones, y, al mismo tiempo, destituya al Embajador francés en Bruselas, por no haber avisado acerca de la política que iba a seguir Bélgica, pues se supone que las frases pronunciadas por el Rey Leopoldo tienen el beneplácito de la opinión inglesa.

También ha causado mucha indignación la noticia llegada a París de que han sido reforzados en Bélgica y Alemania los cuarteles y guarniciones fronterizas con Francia.

"L'Echo de París" dice que se avecinan malos momentos, pues, con la política seguida por Blum de entregar el poder y el manejo de Francia a Moscou, no va a lograr más que crear un conflicto internacional, y más aún estando como está la situación en España.

**ITALIA EN ABISINIA**

Bruselas. — Se dice que Italia va a reanudar la campaña en la Abisinia occidental.

**DETALLES DE LA TOMA DE SIGÜENZA**

Radio Club Portugués a las dos de la madrugada del día 15 de octubre decía:

Son las doce y quince minutos, las tropas están completamente preparadas para partir a la primera orden que reciban, los valientes requetés están también en este momento solemne de espera. El comandante dirige una alocución a las tropas y les advierte que ninguno debe retroceder, que van a la conquista de la ciudad o a la muer-

te, pero que ninguno retroceda, pues en este caso se verá precisado a tomar una medida que para él sería muy doloroso. Todos contestan que irán a vencer o a morir.

Los oficiales desenfundan sus pistolas; los soldados arreglan sus armas y los requetés consultan su equipo. La labor de estos en esta toma no pudo ser más meritoria, lucharon como verdaderos leones, cumplieron fielmente lo que el Alto Mando les había encomendado, lucharon lo que se había dicho: para vencer o morir.

Las tropas emprenden la marcha, a las doce y media a ser posible tienen la consigna de entrar en la ciudad. Un grupo de requetés se separa de los otros, está formado por animosos jóvenes que pertenecen al grupo de requetés de doña Margarita de la Reina que avanzan rápidamente animosos de llegar y lo logran. Llegan a las puertas de la ciudad y empieza el combate. Los rojos no quieren entregarse, quieren resistir, pero es imposible ante el avance arrollador de nuestras fuerzas. Las tropas y requetés entran por calles anchas y estrechas efectuando registros y deteniendo buen número de milicianos rojos. Para esta operación ha sido preciso que las tropas nacionales llevaran un brazalete que cuando se vieran entre ellos dieran la consigna que era "Franco-Mola".

Al ir a entrar en una casa donde los rojos se habían hecho más fuertes cae el capitán que manda los

requetés, corren tres de los más jóvenes para recoger y salvar la vida de éste cosa que logran retirándolo del lugar donde había caído y salvándolo de una muerte segura.

Los rojos se quedan en la ciudad parapetándose en las casas no tienen más remedio que rendirse sin condiciones, pues comprenden que el avance de los nacionales es arrollador y que es inútil toda resistencia, e siguen practicándose registros, se hacen más detenciones y cuando ya no se oye disparo alguno salen hombres, mujeres y niños que se habían escondido y habían permanecido así durante varios días por temor de ser asesinados por las hordas rojas.

En esta lucha perdió la vida un hombre perteneciente a la JAP y que luchaba al lado de los requetés. Este hombre deja seis criaturas y su viuda por eso la ección Femenina ha abierto una suscripción para ayudar a esta desgraciada familia cuyo padre dió la vida en defensa de los santos ideales muriendo por Dios y por la Patria.

Después de haber sido abrazadísimo y haber recibido toda clase de manifestaciones de adhesión y afecto por parte de los habitantes de este pueblo las tropas continúan su avance, no pueden detenerse marchan carterera de Guadalajara hacia la conquista de la capital mientras que el enemigo huye al oír el grito de Viva España y percibir las notas agudas del himno que cantan los requetés.

## Noticias radiadas anoche

### EL ENEMIGO CONTRAATACA EN LECIÑENA Y ES RECHAZADO

Radio Jaca, a las 15 horas: De la quinta División fué facilitado el siguiente comunicado:

Ayer tarde el enemigo, dolido del desastre de la toma de Leciñena por nuestras tropas, realizó un contraataque con ánimo de volver a ocupar la población; pero nuestras tropas, plenamente organizadas, le rechazaron duramente, ocasionándole bajas vistas. Nuestra aviación puso en fuga a la aviación roja, que dió señales de existencia.

### "L'ECHO DE PARIS" ACUSA A LOS ANARQUISTAS DE AUXILIAR A LOS ROJOS ESPAÑOLES

Tenerife. — "L'Echo de París" continúa su campaña contra los elementos anarquistas que dicen ayudan a los rojos españoles. Estos reciben una ayuda material que va a ser perjudicial para Francia cuando se aclaran responsabilidades. Dice que los gobiernos de Madrid y Valencia son prisioneros de la C.N.T., de la U.G.T. y la F.A.I., que mandan a su antojo, cometiendo toda clase de asesinatos y atrocidades.

### LAS FUERZAS GALLEGAS LOGRAN CONTACTO CON LAS ASTURIANAS

Roma. — Dicen de Gibraltar que continúa el avance de las tropas nacionalistas hacia Madrid y que ha llegado a realizarse el contacto de las fuerzas gallegas con las asturianas.

### MAS ORO DE ESPAÑA AL EXTRANJERO

París. — El gobierno de Madrid continúa enviando oro a naciones extranjeras.

Se dice que los aventureros españoles amigos de los malvados de Madrid lo dilapidan y derrochan, en vez de convertirlo en material de guerra.

### DESTRUCCION DE UN CUARTEL DE MADRID Y DE LA LINEA FERREA MADRID-VALENCIA

En el último bombardeo verificado sobre Madrid por la aviación nacionalista fueron destruidos un cuartel y la línea férrea Madrid-Valencia.

### CINCO MILLONES A RUSIA

El buque ruso "Neva" ha salido rumbo a Rusia con un cargamento de 5 millones de pesetas.

### LO QUE QUIERE HACER U.G.T. CON LOS PUSILANIMOS

Un manifiesto publicado por la U.G.T. dice que los pusilánimes deben ser pasados por las armas.

### PARA BELGICA EL ENEMIGO NO ES ALEMANIA, SINO FRANCIA BAJO LA AMENAZA DEL COMUNISMO

La nota más sensacional de las últimas jornadas la constituye el discurso pronunciado por el Rey de Bélgica en el Parlamento de su país, en el que, entre otras cosas, manifestó que Bélgica se desligará de los pactos que la unían con Francia por considerar que el enemigo no es Alemania, como durante la guerra euro-

pea, sino Francia bajo la amenaza del comunismo. Por ello, Bélgica se desliga del peligro soviético y quiere desligarse de los pactos que la unen con la república francesa. Ello ha producido en todos los medios internacionales enorme sensación.

### EN SAN MARTIN DE VALDEIGLESIAS Y SIGÜENZA LOS ROJOS FUSILAN A 500 PRESOS

Toledo. — En San Martín de Valdeiglesias, antes de ser ocupada la población por los nacionales fueron fusiladas más de 200 personas. Lo mismo sucedió en Sigüenza, donde fueron fusiladas más de 300, entre las que se encontraba el Obispo de la Diócesis.

### FRENTE A MALAGA EL "ALMIRANTE CERVERA" HUNDE VARIAS GASOLINERAS ROJAS

Continúa la brillante actuación de los buques nacionalistas en el Mediterráneo, especialmente del "Almirante Cervera", que realiza el bloqueo frente a Málaga y que ha echado pique a varias traineras rojas.

### EL PETROLERO ROJO "CAMPEADOR" SIGUE SIN ABANDONAR CASABLANCA

Casablanca. — Sigue anclado en el puerto el buque petrolero rojo "Campeador", que llegó procedente de Port Arthur con un importante cargamento de gasolina para los rojos.

Radio Cádiz, a las 18 horas: El ministro de Gobernación Galarza, ha ordenado a todas las provincias que están bajo su control hacer la requisita de los colchones, prendas de abrigo, que se destinarán a los milicianos rojos.

### TRIBUNALES POPULARES EN MADRID PARA JUZGAR A LOS DESAFECTOS AL REGIMEN

Los ministros del Gobierno de Largo Caballero estuvieron anoche reunidos en Consejo hasta las once. A la salida manifestaron todos que no se habían tratado asuntos de importancia. Solamente Alvarez del Vayo ratificó que se formaría tribunales populares para juzgar a los desafectos al régimen.

### "DAILY MAIL" DICE QUE ESPERA QUE DENTRO DE POCOS DIAS FRANCO ESTARA EN MADRID

Londres. — El periódico "Daily Mail" dice que todo el mundo espera que las tropas del general Franco entren en Madrid dentro de pocos días, después de desencadenar fortísimo ataque.

### EL MINISTRO DE ESTADO DICE QUE LA SITUACION DE MADRID ES EXTREMADAMENTE CRITICA

El ministro de Estado rojo ha manifestado que, desde luego, la situación de la capital de España es extremadamente crítica. Hace una llamada a los comunistas de todo el mundo, pero éstos creen que los rojos españoles tienen la partida perdida.

### LA AGENCIA HAVAS DICE QUE LAS FUERZAS GALLEGAS HAN ENTRADO EN OVIEDO. — DOS MIL BAJAS MARXISTAS

La Agencia Havas comunica que ha terminado el asedio de Oviedo por los rojos y que las columnas gallegas que operan en Asturias han entrado en la capital. De este modo, las heroicas fuerzas del general Aranda que han resistido un terrible asedio de dos meses han recibido el abrazo de sus hermanos de Galicia que han ido a auxiliarles.

Radio Milán ha dado la misma noticia, diciendo que una de las columnas gallegas que se dirigían a liberar Oviedo se hallan en la ladera del Monte Naranco, obligando a huir a los mineros y tomando contacto con las fuerzas del general Aranda.

Añade que las tropas nacionalistas asturianas, en su avance han causado más de dos mil bajas a los marxistas.

## Unión Gremial del C.º de Comestibles

Precisa la asistencia de todos los Socios a la Junta General Extraordinaria que se celebrará el próximo domingo día 18 del corriente mes a las 10 y media y 11 de la mañana en 1.ª y 2.ª convocatoria en el **Salón Mallorca**, Calle Call de esta Capital para tratar

Acta anterior

Adhesión Sindicato Patronal Nacional Sindicalista.

Otro asusto importantísimo.—El Secretario, J. Cañellas.—El Presidente M. Arbona Garau.

# Alocución del general Queipo de Llano

De anoche

Lamento mucho haberles hecho esperar tanto tiempo, pero me ha sido absolutamente imposible, pues he llegado a las nueve y media de haber una visita de inspección al frente de Peñarroya y casi no he tenido tiempo de leer las notas que me han entregado. Vengo verdaderamente con el corazón dolorido, pues es algo espantoso lo que ha ocurrido en Llereno, Berlanga, Granja de Torrehermoso, Pueblo Nuevo del Terrible, Fuente Ovejuna y Peñarroya. En casi todos esos pueblos se han cometido crímenes tan horrendos que es difícil que pueda escribirse una historia de los crímenes cometidos en Andalucía, con salvajadas tan monstruosas. En Pueblo Nuevo del Terrible he podido visitar en el hospital a una pobre muchacha hija de distinguidísima familia, de la cual ha quedado ella sola, que está en la cama y seguirá en ella durante mucho tiempo a causa de un balazo en una pierna y otra herida en un brazo. Es algo espantoso asomarse a un balcón de esos pueblos, en donde he tenido que dirigir la palabra a las multitudes, porque seguramente el ochenta por ciento de los vecinos aparecen con luto, indicio de que sus familias han sido víctimas de las atrocidades marxistas. Las mismas salvajadas han tenido lugar en Belmez y en Espiel, en donde me han suplicado que avance rápidamente hacia Pozo Blanco, Hinojosa del Duque y otros pueblos más, en donde los marxistas están cometiendo verdaderas enormidades. Pueblo Nuevo del Terrible ha sido uno de los pueblos que menos ha sufrido, pero los rojos en su huida se han llevado a setenta y tres personas de la gente más digna y trabajadora y hay que ver la escena ofrecida por aquellas pobres mujeres, madres, esposas, hijas, llorando y suplicando por sus seres queridos, y yo con toda mi alma he tenido que decirles que no podía hacer nada en favor de ellos, pero recuerdo que en la cárcel de Córdoba tenemos más de cien presos que proceden principalmente de Peñarroya y de Pueblo Nuevo del Terrible y digo solemnemente que la misma suerte que corran las setenta y tres personas que han sido arrebatadas a sus familiares, correrán los cien prisioneros de Córdoba. Ojo por ojo y diente por diente.

Contrasta con el salvajismo de los rojos la cobardía que han demostrado en todas partes huyendo de una manera vergonzosa en cuanto se presentan nuestros soldados. Pero lo que más llama la atención es considerar las defensas establecidas en Pueblo Nuevo del Terrible y en Peñarroya. En las cumbres que rodean estos pueblos se habían establecido tres grandes líneas de trincheras y caminos cubiertos para comunicar unas con otras, con cemento, alambradas y todos los adelantos modernos, aunque esto no es de extrañar, ya que han sido dirigidas al parecer por ingenieros que estuvieron en la Guerra Europea. Los muros de las casas que miran al campo están todos arpillados y es claro que unos cuantos hombres decididos hubiesen detenido medio ejército, pero para eso les hace falta valor y nobleza para jugarse la vida a pecho descubierto, lo que es incompatible con el espíritu salvaje de que hacen alarde los hijos de la Pasionaria. En cuanto se presentaron nuestras fuerzas e iniciaron un movimiento envolvente, salieron huyendo a todo correr dejando abandonados coches ligeros y camiones que les hubieran venido muy bien para marcharse con toda tranquilidad.

Son unos cobardes, tan cobardes como criminales.

Apénas si he tenido tiempo para repasar el parte oficial rojo de hoy, el que, como siempre, dice una serie de tonterías ridículas. Así todo son foñeces hablando de su aviación que nos ha destrozado un escuadrón de caballería mora, etc. Sin embargo he cogido dos o tres noticias de las que tienen un poco más de importancia: "En el sector de Barbastro ocupamos cinco lomas que constituyen magníficas posiciones ofensivas para operaciones futuras". No sé qué quiere decir el tomar cinco lomas. Magníficas posiciones ofensivas para operaciones futuras. En el tiempo de la guerra en campo abierto podía tener importancia la toma de cinco lomas, pero hoy con el tiro indirecto y otros adelantos de guerra, cinco lomas tienen poca importancia, pero menos la tienen para operaciones futuras, porque siempre se han de estrellar contra el espíritu de nuestros soldados que les están dando constantemente y de una manera especial en el sector de Barbastro, lecciones de valor, de energía, destruyendo cuantas columnas han enviado los catalanes a los defensores de Huesca, a los del estrecho de Quinto, etc. Por cierto que después de las palizas tan enormes que les han dado estos días, el peligro para Huesca ha desaparecido hasta el punto de que el redactor de "La Nación" de Buenos Aires, invitado para ir a Huesca y convencerse de su situación, ha dicho por medio de la Radio al mundo entero, que Huesca está completamente tranquila y que no caerá. Desde luego está perfectamente libre del asedio que le tenían puesto los marxistas, asedio a distancia, porque nunca han estado a menos de ocho kilómetros de la capital. Desde luego yo abono la creencia del periodista argentino de que Huesca no caerá porque si los marxistas no saben combatir en defensiva cuando quien les ataca sabe mover las fuerzas, tienen menos valor aun en la ofensiva, porque carecen en absoluto de consistencia.

Dice también el parte oficial: "Frente Sur de Montoro: Un golpe de mano de un grupo de milicianos sobre un frente enemigo dió por resultado la captura de un nido de ametralladoras faccioso y todos sus defensores". Esto de un frente enemigo ya lo dice todo, porque no dice cual sea ese frente, porque no puede decirlo, pues es absolutamente falso, y yo, como Jefe del Ejército del Sur, doy mi palabra de honor de que este golpe de mano no se ha efectuado en parte alguna del sector de Montoro. Después, hablando del sector del Centro: "Nuestras tropas han cogido en Olias un contingente rebelde que operaba por allí". Hace semanas enteras que luchamos en Olias, que caerá pronto, quizás en este momento ya está abandonada por los rojos, a pesar de todas las trincheras que habían construido, demostrando una vez más la ineptitud de sus mandos y lo innecesario de la construcción de esas trincheras, que nunca saben aprovechar. Seguramente Olias mañana mismo quedará ya a retaguardia de nuestras líneas y si sus defensores no han escapado, les va a ser difícil hacerlo. Nuestras tropas han tomado en este sector Balmojado y Cansarrubias del Monte, sin rechazar ningún ataque porque no lo ha habido y amenazando en volver las fuerzas que pudieran quedar en Olias.

En Oviedo, el coronel Alonso ha llegado ya a las inmediaciones de la capital y por un movimiento envolvente parece ser que hay núcleos enemigos que se encuentran entre las fuerzas del coronel Alonso y las del

general Aranda, que se encuentran dentro de la ciudad. Es muy posible que los que se encuentran en esta situación no puedan marcharse con mucha facilidad. Por cierto que me han llegado hoy noticias de unas palabras del general Aranda, que demuestran que conserva su buen humor. Ha estado durante cuarenta y ocho horas sin poder comunicar con el exterior, porque habiéndole cortado un cable de conducción de energía, pero dándose cuenta el mando de lo que pudiera ocurrir, le arrojaron desde un avión unas pilas secas con las cuales el aparato volvió a funcionar. Y al llamar a Oviedo y preguntar si estaba el coronel Aranda, contestó: No, señor; el coronel Aranda ha desaparecido. Y al expresar el interlocutor su extrañeza y preguntar adonde había ido, le respondieron: Es que el coronel Aranda se puso el Fajín de General y ya no es el coronel Aranda, sino el general Aranda. Esta frase demuestra el espíritu de este Jefe y por lo tanto el de la guarnición, que es siempre reflejo del que la manda.

Hoy ha habido muy poquita cosa en todos los frentes, aparte de la aviación, que se ha mostrado muy activa. Ayer bombardeó el aeródromo de Málaga, produciendo el incendio de tres aviones y destruyendo algunos más que se encontraban bajo un cobertizo, en el cual cayeron dos bombas de doscientos cincuenta kilos. Hoy ha bombardeado dos veces Andújar: una por la mañana y otra por la tarde, derribando dos Breguet y un Nieuport. En el frente de Talavera se han derribado tres cazas enemigos y en Oviedo también ha sido abatido un caza. En Málaga, donde también ha vuelto hoy nuestra aviación, se han derribado dos aviones, uno de ellos Breguet. Como se ve, el número de aviones derribados es bastante considerable. Por cierto que nuestros aviadores se quejan de la falta de dignidad de los rojos, que solamente ponen su vida a salvo, olvidando la misión que les está confiada, como ha pasado con un avión de caza que protegía a dos de reconocimiento, que en cuanto divisó nuestros aparatos salió huyendo, dejando abandonados a su suerte a sus compañeros. Nuestros aviadores, aun cuando estén en minoría defienden su dignidad y atacan, por muchas probabilidades que haya de ser derribados. Estos son caballeros del aire y los rojos son mozos de cuerda del aire.

En el día de ayer fué cogido un barco llamado "Galerna", que hacía servicio entre Bilbao y las proximidades de Burdeos. Parece ser que se dedicaba a toda clase de comercio, y siendo esto sabido por los barcos de pesca con cañones, éstos se apostaron en sitio conveniente, dejaron aproximar el barco pirata, y le rodearon rápidamente disparando cañonazos hasta que se rindió. Cogimos prisioneros a 25 marineros y 50 pasajeros, entre éstos aviadores franceses que venían a servir a los rojos, nacionalistas destacadísimos... por lo sinvergüenzas, más canallas que todos los marxistas juntos y que no tienen perdón de Dios, y una serie de personajes a los que, como es natural, se les aplicarán las leyes de la guerra.

El general de perro chico Asencio ha manifestado al gobierno que se considera incapaz para ordenar una ofensiva energética y para una defensa de Madrid porque no encuentra obediencia en ninguna parte. En estas condiciones, dice Asencio, es incapaz de defender la capital. Bruno Alonso, el famoso jefe del gobierno de la flamante república de Santander, dice que se considera impotente para evitar los desmanes de los marxistas, que están cometiendo crímenes espantosos, de los cuales no se le puede hacer responsable, porque él hace lo posible para evitarlos. Bruno Alonso, con su falta notoria de inteligencia, dice una idiotez muy grande, porque si él se considera im-

potente para dirigir esta pequeña república que él mismo ha contribuido a organizar, lo primero que debería hacer si tuviera un átomo de dignidad, sería dejar el mando para deshacerse de la responsabilidad; pero mientras sea jefe de gobierno, es él el responsable, y si no, que se deje coger y ya veremos si no se escapará, la responsabilidad que le va a tocar.

El famoso "Tivo", que echa siempre unas parrafadas por radio con Indalecio Prieto, y que decía ayer que no había novedad alguna que comunicar, hoy dice también que no tiene nada que decir. Esto prueba las noticias comunicadas anteriormente acerca de la situación en que se encuentran las fuerzas rojas en Oviedo y demuestran que la capital de Asturias está muy próxima a ser liberada del cerco a que le tenían sometida los marxistas.

El gobierno de Largo Canallero, se reunió en Consejo de ministros y al salir el presidente y preguntarle de que había tratado, contestó que no tenía nada que decir. Indalecio Prieto dijo que se habían ocupado de resolver cuestiones de trámite y otro diputado comunista que forma parte del Gobierno dijo a los periodistas que el Consejo sólo se había ocupado de cosas sin importancia. Es natural, estando como se encuentran nuestras fuerzas próximas a cerrar el cerco que ha de hacer rendir la capital, que no tengan asuntos de interés en que ocuparse. Pero Largo Canallero, después, en conversaciones particulares con algunos amigos, ha dicho que se considera impotente para organizar el abastecimiento de la capital y el de las milicias que se batían en el frente, porque la desorganización introducida, por su actuación en el poder hace que falte lo más indispensable, como los alimentos y el carbón, y éste ha de escasear más tomada Peñarroya, como ya lo está.

Los dirigentes de Moscú van dándose cuenta de la imposibilidad de conseguir ya efecto alguno en España. El Komintern ruso ha enviado severísimas instrucciones a los delegados cerca del gobierno de Madrid para que se apresten a la lucha para defender a la capital a toda costa.

La noticia más importante en el día de hoy es el discurso pronunciado por el rey de Bélgica, después de haberse reunido en Consejo de ministros. Ha dicho el monarca belga que se denunciará el tratado de Locarno, pues no quieren estar limitados por los tratados internacionales en las presentes circunstancias, cuando alguna nación trata de llevar al mundo por derroteros de anarquía, él no puede permanecer impasible y ha movilizado las reservas y establecido grandes retenes en las fronteras francesa y alemana, principalmente en la primera, para impedir que Francia siga usando y abusando de los tratados que dejaban amplia libertad a los ciudadanos franceses para entrar en territorio belga. Cuando la acción de Moscú se extiende por todas partes y Francia se encuentra de tal manera que su situación es verdaderamente difícil, no tiene nada de particular que Bélgica quiera cortar la libertad que existía antes para atravesar sus fronteras, aprovechándose de tal libertad para hacer campañas en Bélgica para implantar el frente popular, que la nación belga considera hoy como su principal enemigo.

El general lee un telegrama de los obreros de un pueblo de Andalucía, en que se le comunica que los días que están parados a consecuencia de la crisis, trabajan gratis a favor del Ayuntamiento en la canalización de aguas. Esto demuestra el alto espíritu de los obreros españoles.

Y no teniendo más asuntos de que tratar, se levanta la sesión. Tilin, tilin, tilin.

# TELEGRAMAS

## Sa ha roto el pacto franco-belga

**BELGICA SE SEPARA DE FRANCIA — LAS AMISTADES QUE VA PERDIENDO FRANCIA A CAMBIO DEL PACTO FRANCO-SOVIETICO: ITALIA Y BELGICA**

París, 16.—Causó mucho disgusto en Francia el discurso pronunciado por el Rey Leopold III, declarando que Bélgica ya no seguirá la orientación de Francia. Dicho discurso fué una sorpresa, porque no se había tomado en serio al ministro belga de negocios extranjeros, Spaak, cuando habló en el mismo sentido, hace algún tiempo. La actitud independiente de Bélgica modificará por completo las posibilidades de un pacto occidental, y la colaboración franco-belga ha terminado. El periódico "Le Journal" escribe que el hecho de que Bélgica repudie todas sus obligaciones unilaterales no solamente parece indicar el propósito de rehusar la ayuda mutua, base de un nuevo pacto occidental, sino también el de rechazar todo acuerdo franco-belga, generalmente. Hay que preguntarse hasta que punto dicha resolución es compatible con las obligaciones que resultan del artículo 16 del estatuto de la Liga de Naciones.

El periódico "Le Petit Journal" escribe que, al volver a su neutralidad de 1914 Bélgica repudia sus obligaciones de ayuda en el pacto occidental, pero pierde al mismo tiempo todas las ventajas, incluso la ayuda de tres grandes Potencias. Se cree que la resolución de Bélgica se debe principalmente al pacto franco-soviético, que asustó considerablemente a Bélgica. Esta última conocerá ahora el peligro del aislamiento.

El periódico "L'Echo de Paris" se queja de que las naciones van repudiando gradualmente sus obligaciones del pacto; así Alemania se retiró en marzo, Italia en Junio y Bélgica en Octubre. Lo que molesta más al "Quai d'Orsay" es que Bélgica no le informó antes de su propósito. Se pregunta si Bélgica mantendrá sus obligaciones del artículo 16 del estatuto de la SDN, la participación en las medidas contra agresores o contra las tropas de un Estado participando en una acción colectiva, y permitirá el paso por su territorio. El rey no habló de ello, pero el hecho de que las tropas belgas volverán a sus guarniciones de las fronteras deja suponer la existencia de la neutralidad. El mismo periódico lamenta que Francia haya perdido la simpatía de los valones.

El periódico "L'Oeuvre" escribe que ningún jurista en el mundo puede aprobar la resolución belga, y pide que Inglaterra apoye la protesta de Francia contra la violación de obligaciones internacionales por una nación pequeña. Añade que la nueva actitud de Bélgica significa un éxito grande de la política alemana, que busca un pacto bilateral.

El periódico "Le Populaire" dice que la nueva actitud de Bélgica es uno de los numerosos "regalos" de la política de Laval. Puesto que el rey ni siquiera mencionó a la Liga de Naciones, uno se pregunta si algún día Bélgica se retirará de dicha Liga.

Según el periódico "L'Ami du Peuple", Francia paga caro los años de debilidad política.

## BELGICA NO QUIERE SEGUIR EL TORBELLINO DE LA POLITICA EUROPEA

Bruselas, 16.—Bélgica decidió retirarse del torbellino de la política europea y confiar en aumentos de sus fuerzas militares para protegerse contra otro desastre como la invasión alemana de 1914 en su territorio pacífico. Los observadores políticos creen que el abandono por Bélgica de su alianza militar con Francia, efectuada en el año 1921, obedeció a que el gobierno de París no obró de modo decisivo cuando Alemania volvió a ocupar Renania, en violación del tratado de Versalles.

## DERROTA DE FRANCIA Y VICTORIA DE ALEMANIA

París, 16.—Francia sufrió una grave derrota diplomática, y Alemania consiguió una victoria, cuando Bélgica, llave del Oeste de Europa, como lo era en 1914, decidió aislarse y concentrar su política extranjera en la preservación de su neutralidad en caso de cualquier guerra. Esta decisión parece poner fin a las esperanzas francesas de amplias alianzas regionales entre los grupos de naciones vecinas, para protegerse contra cualquier agresión.

## Noticias del extranjero

### LA VIOLACION DE LA FRONTERA PORTUGUESA

Lisboa, 15. — El ministerio portugués de Negocios Extranjeros comunicó a la prensa la correspondencia que sostuvo con Madrid y con Burgos, referente a la violación de la frontera portuguesa por la milicia roja. La primera queja recibió una contestación no satisfactoria, y la segunda nota protestó enérgicamente contra el ataque contra la embajada portuguesa en Madrid, que había ocurrido en el intervalo. Puesto que el gobierno de Madrid no hizo nada, el gobierno portugués se dirigió al gobierno nacionalista en Burgos, que ocupa la zona de la frontera.

El general Cabanellas contestó expresando en nombre de la nación española sentimiento por la violación de la frontera, y asegurando que se hará todo lo posible para encontrar y castigar a los culpables. Añadió que la Junta de defensa se cuidará de indemnizar a los perjudicados por los milicianos rojos en dicha violación de frontera.

### LA DESCOMPOSICION INTERIOR DEL BOLCHEVISMO. LITWINOFF LLAMADO POR STALIN

Varsovia, 15.—El corresponsal en dicha ciudad del periódico alemán "Zwoel furh Blatt" escribe que Litwinoff pasó ayer miércoles por Varsovia, dirigiéndose hacia Moscú, por orden de Stalin, que quiere que Litwinoff deje para más tarde su cura en Karlsbad. Su presencia es necesaria, porque el proceso contra Radeck empieza hoy jueves. Por otra parte, se ha confirmado oficialmente la detención de Rayewski, redactor principal del "Journal de Moscou", que se publica en París en lengua francesa. Se sabe que Rayewski es amigo íntimo de Litwinoff. Durante un registro practicado en el domicilio del procesado, se encontró una carta del grupo de Ninowief declarando que, en el caso de un cambio de gobierno en la URSS, Litwinoff mantendría una actitud pasiva.

El corresponsal del mismo periódico en París comunica que Litwinoff encontró la orden de Stalin en Viena, y no ocultó su disgusto extremo, y su inquietud grande.

El proceso de los funcionarios soviéticos que empieza hoy en Moscú incuipa a unos hombres en otros tiempos muy amigos del comisario de negocios extranjeros.

### LOS EJERCITOS NACIONALISTAS A 26 MILLAS DE MADRID

Madrid, 16.—Los rojos y los nacionales combatieron desesperadamente anoche en el extenso frente en los alrededores de la capital. Los tanques de los nacionales obligaron a los rojos a retirarse en varios puntos. Los nacionales dicen que sus líneas se encuentran en varios sitios a 20 millas de la capital. El general Franco declaró que sus tropas moras y su legión extranjera han abierto un camino directo para atacar las defensas de Madrid.

### VAPOR RUSO EN BARCELONA

Londres, 16.—Según noticias procedentes de Barcelona, la llegada a dicho puerto del vapor ruso "Zyriany", con cargamento de productos alimenticios para las mujeres y niños de los rojos causó mucho entusiasmo en la población. El periódico inglés "Manchester Guardian" escribe que con motivo de la llegada de dicho buque 30.000 personas se manifestaron en las calles.

**LA GRAN BATALLA LIBRADA EN UNA ANCHURA DE 40 KILOMETROS GANADA POR LOS NACIONALISTAS. — LOS NACIONALISTAS EN UNA SEMANA HAN AVANZADO CINCUENTA KILOMETROS HACIA MADRID. — LOS ROJOS RETROCEDEN, NO OBSTANTE SER AMETRALLADOS POR LOS AVIONES ROJOS PARA EVITARLO. — PANICO EN MADRID. — EL GOBIERNO DE MADRID EMITE BILLETES DE CINCO Y DIEZ PSETAS**

Londres, 16. — Desde ayer, jueves, por la mañana, se está librando una gran batalla en el Oeste de Madrid, entre San Martín y Navacarnero, en un frente de una anchura de 40 kilómetros; los rojos fueron rechazados hasta las puertas de Navacarnero, última población roja fortificada a 30 kilómetros de la base aérea de Madrid, Getafe.

El general Franco declaró que esta victoria ha abierto el camino directo hacia la capital. Los nacionales rompieron definitivamente las líneas de resistencia de los rojos en la sierra de Gredos. Combaten ahora en la llanura, sin más obstáculo que el río Guadarrama. La batalla empezó al amanecer el contraataque fué rechazado con muchas bajas. Apoyados por tanques y aviones, los legionarios y las tropas marroquíes del general Varela, las tropas de choque que atacaron las posiciones enemigas, después de un bombardeo por la artillería, corto pero eficaz.

A pesar de la derrota del día an-

terior, los rojos se defendieron primero de una manera encarnizada, conociendo la importancia de su posición. Refuerzos rojos llegaron continuamente en camiones, desde Navacarnero, y Madrid envió todos los aviones disponibles para detener la gran ofensiva nacional en los puntos más débiles del sistema de defensa de la capital. Pero todo fué inútil. Numerosos aviones rojos fueron derribados, y los milicianos no se pueden comparar a los legionarios en el punto de vista militar. Los nacionales se abrieron paso y los rojos temiendo verse rodeados, huyeron con pánico. Ni siquiera los aviones de Madrid, disparando con las ametralladoras contra los rojos, pudieron impedir que retrocedieran.

El jueves por la tarde los nacionales llegaron ante Navacarnero, es decir que desde la toma de Cebreros la semana pasada, avanzaron casi de cincuenta kilómetros, tomados al enemigo uno tras otro en una lucha feroz.

Según noticias procedentes de Perpiñán, las derrotadas recientes causaron pánicos. Se dió precipitadamente órdenes de levantar barricadas en todas partes, y de transformar las casas en nidos de ametralladoras, protegidos con sacos de arena. Millares de mujeres y niños procedentes de Madrid llegan cada día a Barcelona. La capital de España se parece a un inmenso campamento militar, por lo que el frente se acerca cada vez más. El cerco se estrecha despiadadamente, y amenaza aplastar pronto a la chusma comunista. El destino de Madrid se cumplirá y los intentos de socorro de Moscú no podrán impedirlo.

Según noticias procedentes de Moscú, un orador declaró abiertamente en una asamblea importante de obreros rusos, que la URSS debe enviar barcos, cañones y soldados a España.

Comunican desde París que el Diario Oficial de Madrid publica un decreto del ministerio de Hacienda, autorizando al Banco de España a emitir billetes de cinco y de diez pesetas.

**BORN**  
HOY DE 3 A 11 NOCHE  
**GIGOLETTE**  
por ADRIENNE AMES  
**EL NIDO DESECHO**  
En Español  
con EDWARD ARNOLD  
FRANKIE THOMAS  
Lunes: "EL REDOBLE DEL TAMBOR", por Ken Maynard;  
"LA HORA DEL COCKTEL", por Bebé Daniels

## Salón Mallorca

Mañana domingo

De 3 y media a 9

La atrayente opereta cinematográfica

## VIVIENDO UN SUEÑO

La película de los grandes éxitos

## Canción de cuna

EN ESPAÑOL